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Η αστυνοµική εξουσία δεν νοείται ως αυτοτελής ή αυτόνοµη, όπως συνέβαινε ή 
συµβαίνει υπό τα απολυταρχικά καθεστώτα όπου ισχύει το δόγµα «ο σκοπός αγιάζει 
τα µέσα» . Το απεριόριστο πεδίο άσκησης της αστυνοµικής εξουσίας ανήκει στο 
παρελθόν και συνδέεται µε τη µορφή ολοκληρωτικού κράτους. Η δηµόσια τάξη 
συνιστά υπό πολίτευµα δηµοκρατίας, επαλήθευση της αρχής της νοµιµότητας, 
επιζητείται δε για να υλοποιηθούν οι σκοποί του Συντάγµατος και των νόµων και όχι 
απλώς για να επιβληθεί η οποιαδήποτε άλλη τάξη.  
Τα υλικά αστυνοµικά µέτρα είναι νόµιµα όταν λαµβάνονται µόνο όπως, όσο και όταν 
ορίζει ο νόµος. Τα υλικά µέτρα, δεν σηµαίνει ότι συνιστούν εκδήλωση αυθαίρετης 
υλικής βίας κατά της ελευθερίας και της περιουσίας των προσώπων. 
Ωστόσο για τη σύννοµη χρήση της υλικής αστυνοµικής βίας δεν αρκεί απλώς η 
τελευταία να προβλέπεται νοµοθετικά. Απαιτείται επιπλέον, ο τρόπος άσκησής της η 
ένταση και η χρονική της διάρκεια να προσαρµόζονται στις ειδικές κατά περίπτωση 
συνθήκες και να διέπονται από τις αρχές της αναλογικότητας, της ισότητας και της 
επιείκειας. 
 
ΚΕΦ. Α΄ 
 
ΕΝΝΟΙΑ - ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 
______ 
 
Το είδος και η έκταση της κρατικής επέµβασης δικαιολογείται ως µέσο επίτευξης του 
επιδιωκοµένου σκοπού, δηλ. Της προστασίας του γενικού συµφέροντος, µόνο εφόσον 
τελεί σε σχέση αναλογίας προς τούτο. Κατ’ άλλη διατύπωση: ο περιορισµός ατοµικού 
δικαιώµατος πρέπει να είναι µόνο ο αναγκαίος και να συνάπτεται προς τον σκοπό που 
επιδιώκει ο νόµος (ΣτΕ 2112/1963, 58, 1303, 3704/1977, 1340/1982, 1461/1989, 
4051/1990, 2112/1984) . Το νοµοθετικό µέτρο κρίνεται αντισυνταγµατικό µόνο αν 
είναι κατάδηλο ότι από την φύση του είναι ακατάλληλο για τον σκοπό που επιδιώκει 
ο νόµος ή ότι υπερακοντίζει, επίσης κατάδηλα, τον σκοπό αυτόν (ΣτΕ 1149/1988). 
Με άλλες λέξεις, η προσφυγή σε αυστηρά µέτρα διοικητικής εκτέλεσης και 
περιορισµού των συνταγµατικών δικαιωµάτων, επιτρέπεται µόνο εφόσον δεν 
επαρκούν άλλα µέτρα «λιγότερο επαχθή» . 
Η αρχή της αναλογικότητας αποτελεί όριο του περιορισµού των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων. Σύµφωνα µε την αρχή αυτή µεταξύ του σκοπού που επιδιώκει ένας 
περιορισµός και της ενστάσεως, εκτάσεως και διάρκειας του σκοπού πρέπει να 
υπάρχει µία εύλογη σχέση. Η σχέση αυτή δεν είναι εύλογη όταν: 
1) περιορισµός είναι απρόσφορος για την επίτευξη του αποτελέσµατος, 
2) επαχθέστερος σε ένταση από το αναγκαίο και 
3) δυσανάλογος εν σχέσει προς τους λόγους που προκάλεσαν τον περιορισµό . 
Η αρχή της αναλογικότητας δεν αποτελεί µια νέα έννοια στο ελληνικό συνταγµατικό 



δίκαιο. ΄Ηδη µε την απόφαση 2119/1984 του ΣτΕ είτε αναγνωρισθεί ως συνταγµατική 
αρχή, η οποία απορρέει από την έννοια του κράτους δικαίου, δεσµεύει τον νοµοθέτη 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων και ελέγχεται από τον δικαστή. Κατοχυρώνεται δε 
ρητά πλέον στο άρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγµατος 1975/1986/2001: «Οι κάθε είδους 
περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα δικαιώµατα ... 
πρέπει... να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας». 
Είναι µάλλον κοινά αποδεκτό σήµερα ότι η αρχή της αναλογικότητας ως 
«συνταγµατικός περιορισµός» των νοµοθετικών περιορισµών των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων, απαρτίζεται από τρεις επιµέρους «υπο αρχές»: 
 
 
1. Αρχή της καταλληλότητας 
 
Σύµφωνα µε την αρχή αυτή ο περιορισµός δεν πρέπει να είναι απολύτως ανώφελος ή 
αναποτελεσµατικός για την επιδίωξη του επιδιωκόµενου νοµοθετικού στόχου. ∆εν 
απαιτείται σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση να επιτευχθεί το επιδιωκόµενο 
αποτέλεσµα ή να είναι επιτεύξιµο, αλλά αρκεί µε τη βοήθεια του περιορισµού αυτού 
να µπορεί να διευκολυνθεί η επιδίωξη του προσδοκώµενου αποτελέσµατος. 
Σε σχέση µε την δράση της αστυνοµίας, σύµφωνα µε την αρχή της καταλληλότητας, 
το µέτρο που χρησιµοποιεί η αστυνοµική αρχή, πρέπει να είναι πρόσφορο, δηλαδή 
ικανό να οδηγήσει στην πραγµατοποίηση, του επιδιωκόµενου νόµιµου σκοπού ή 
τουλάχιστον να βοηθήσει σηµαντικά γι’ αυτήν (Ν. Ανδρουλάκης, Θεµελιώδεις 
έννοιες της ποινικής δίκης, 1994). Αυτό βέβαια, προϋποθέτει ότι το εν λόγω µέτρο 
δύναται πραγµατικά ή από νοµική άποψη να συνδράµει στην επίτευξη του 
επιδιωκόµενου σκοπού. 
 
 
2. Αρχή της αναγκαιότητας 
 
Σύµφωνα µε την αρχή αυτή ο περιορισµός έστω κι αν είναι κατάλληλος δεν πρέπει 
πάντως να είναι επαχθέστερος από το αναγκαίο για την επίτευξη του επιδιωκόµενου 
αποτελέσµατος µέτρο. Εάν υπάρχουν άλλες εναλλακτικές λύσεις, οι οποίες έχουν την 
ίδια αποτελεσµατικότητα, αλλά λιγότερο κόστος για τα δικαιώµατα των πολιτών, 
πρέπει να προτιµώνται. Με άλλα λόγια µόνο εκείνα τα περιοριστικά µέτρα είναι 
θεµιτά, τα οποία είναι αναγκαία, είτε γιατί είναι τα µόνα που µπορούν να οδηγήσουν 
στον επιδιωκόµενο σκοπό είτε γιατί είναι τα ηπιότερα από τα περισσότερα που 
διατίθενται. 
Σύµφωνα µε την αρχή της αναγκαιότητας, η λήψη µέτρων βίας από αστυνοµικά 
όργανα δικαιολογείται κατ’ αρχήν εφόσον ασκείται κατ’ εξαίρεση και είναι απολύτως 
αναγκαία. 
Ο έλεγχος της αναγκαιότητας του επιλεγόµενου µέτρου προηγείται εκείνου της 
καταλληλότητας και αναλογίας του προς την επαπειλούµενη διατάραξη της δηµόσιας 
τάξης και αναφέρεται στη συνδροµή των ουσιαστικών προϋποθέσεων περιορισµού 
των δικαιωµάτων του ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου. 
Οι κάθε είδους κρατικές παρεµβάσεις δικαιολογούνται να περιορίσουν την ελευθερία 
του ατόµου στο µέτρο µόνο που η συντρέχουσα ανάγκη θεραπείας διατήρησης ή 
διαφύλαξης της δηµόσιας τάξης τις καθιστά αναγκαίες. ∆ιαφορετικά, όταν ξεπερνούν 
το αναγκαίο µέτρο δεν είναι συµβατές µε τις επιταγές αυτής της συνιστώσας της 
αρχής της αναλογικότητας και είναι συνεπώς παράνοµες. 
Το µέσο δράσης, ειδικότερα, στο οποίο καταφεύγει το αστυνοµικό όργανο, πρέπει να 



είναι κατ’ αντικειµενική κρίση απαραίτητο, δηλαδή αναγκαίο για την επίτευξη του 
επιδιωκόµενου σκοπού. Αναγκαίο είναι το µέσο, όταν το αστυνοµικό όργανο δεν θα 
µπορούσε να επιλέξει ένα άλλο λιγότερο επαχθές αλλά εξίσου αποτελεσµατικό, το 
οποίο δεν θα περιόριζε ή θα περιόριζε έστω και λιγότερο τα θεµελιώδη δικαιώµατα 
του πολίτη . 
Η αρχή της αναγκαιότητας ενεργοποιεί µια άλλη θεµελιώδη αρχή της αστυνοµικής 
δράσης, την αρχή της «διαρκούς ετοιµότητας». Ο όρος αυτός, που είναι αυτονόητη 
προϋπόθεση για την λειτουργία των αστυνοµικών Υπηρεσιών, σηµαίνει την αδιάκοπη 
και συνεχή δυνατότητα αστυνοµικής επέµβασης, σε όλη την επικράτεια και 
ανεξάρτητα από χρονικό περιορισµό. 
Η αρχή της «διαρκούς ετοιµότητας» συµπληρώνεται και ολοκληρώνεται από την 
αρχή της διαρκούς «διατεταγµένης υπηρεσίας». Σύµφωνα µε το Ν. 1481/1984 αρ. 3 
παρ. 2 β΄ «το προσωπικό του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης θεωρείται ότι βρίσκεται 
σε διατεταγµένη υπηρεσία σε κάθε περίπτωση που καθίσταται αναγκαία η 
παρέµβασή του». 
Η διάταξη αυτή θεσπίζει πλασµατική υπηρεσιακή κατάσταση, διότι ορίζει ότι 
«θεωρείται» και έτσι εξοµοιώνει την εκτός Υπηρεσίας δράση του προσωπικού µε 
«διατεταγµένη υπηρεσία». Η εν λόγω πλασµατική εξοµοίωση αναφέρεται σε 
οποιοδήποτε χρονικό σηµείο της ζωής του προσωπικού και σε οποιοδήποτε τόπο. Η 
πλασµατική εξοµοίωση λαµβάνει χώρα σε κάθε περίπτωση, που καθίσταται « α ν α γ 
κ α ί α » η επέµβαση των αστυνοµικών οργάνων. Συνεπώς δικαιολογείται, ως 
υποχρέωση και ως δικαίωµα επέµβασης µόνο όταν είναι «αναγκαία», δηλ. 
Απαραίτητη για την πρόληψη ή την καταστολή παράνοµης ενέργειας ή παράληψης. 
Την ανάγκη, το χρονικό σηµείο, την διάρκεια και τον τρόπο της επέµβασης θα κρίνει 
και θα επιλέξει µε προσωπική του ευθύνη το όργανο της αστυνοµίας. Η επιλογή αυτή 
θα γίνει βάσει των γενικών αρχών του δικαίου και ιδιαίτερα της αρχής της 
αναλογικότητας µε βασικό κριτήριο την αναγκαιότητα του µέτρου στην κάθε 
περίπτωση ξεχωριστά. 
Το αναγκαίο µέτρο απαιτεί εξέχουσα σηµασία και ως βασικός όρος-όριο για την 
επισήµανση καταχρηστικής εφαρµογής των εκάστοτε περιορισµών των ατοµικών 
δικαιωµάτων στα πλαίσια της άσκησης της αστυνοµικής εξουσίας. Εν προκειµένω οι 
περιορισµοί των ατοµικών δικαιωµάτων δε µπορούν να ξεπερνούν το αναγκαίο µέτρο 
για την προστασία του Συντάγµατος, των χρηστών ηθών και των δικαιωµάτων των 
άλλων . 
Εποµένως κάθε περιορισµός των ατοµικών ελευθεριών δεν είναι νόµιµος παρά µόνο 
αν είναι αναγκαίος. Η αναγκαιότητα θεµελιώνει ή (θα µπορούσε να λεχθεί) επιτρέπει 
την λήψη του αστυνοµικού µέτρου. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι αναγκαίο είναι 
µόνο το µέτρο που θεωρείται, κατ’ ουσία και τρόπο εφαρµογής, αναγκαίο σε µια 
δηµοκρατική κοινωνία στηριγµένη στην ελευθερία. 
Μόνο έτσι πραγµατώνεται και βρίσκει ουσιαστική εφαρµογή η επιταγή του 
συντακτικού νοµοθέτη για την κρατική εγγύηση των δικαιωµάτων του ανθρώπου και 
την υποχρέωση των κρατικών οργάνων να διασφαλίζουν και να παρέχουν τα µέσα για 
την απώλυτη και αποτελεσµατική άσκηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων. 
 
 
3. Αρχή της αναλογικότητας εν στενή εννοία 
 
Η αρχή της αναλογικότητας stricto sensu ή αρχή της αναλογίας επιβάλλει την ύπαρξη 
εύλογης σχέσης µεταξύ του συγκεκριµένου διοικητικού µέτρου και του 
επιδιωκόµενου σκοπού. Αυτό γίνεται όταν ο περιορισµός έστω κι αν είναι 



κατάλληλος ή αναγκαίος, δεν συνεπάγεται περισσότερα µειονεκτήµατα για τα 
δικαιώµατα των πολιτών, παρά πλεονεκτήµατα για τα δηµόσια ή ιδιωτικά 
συνταγµατικά συµφέροντα στο σύστηµα των συνταγµατικών αξιών. Στην περίπτωση 
αυτή βρίσκει προνοµιακή εφαρµογή η αρχή της «πρακτικής εναρµόνισης» η οποία 
υπαγορεύει, όταν το Σύνταγµα προστατεύει δύο αγαθά που βρίσκονται σε «τροχιά 
σύγκρουσης», την αναζήτηση της εναρµόνισης τους. 
Η αναλογικότητα εν στενή εννοία, αποτελεί το ανώτερο στάδιο ελέγχου των 
νοµοθετικών περιορισµών των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Αυτή αναλύεται σε τρεις 
επιµέρους αρχές: 
 
α) Την αρχή της ελάχιστης δυνατής προσβολής ή του ηπιότερου µέσου.  
 
Σύµφωνα µε την αρχή αυτή, από τα περισσότερο δυνατά και κατάλληλα µέτρα η 
αστυνοµία πρέπει να επιλέξει το ηπιότερο, δηλαδή εκείνο που θα επιβαρύνει λιγότερο 
το άτοµο και το κοινωνικό σύνολο. Το είδος και η έκταση της αστυνοµικής 
επέµβασης δικαιολογείται ως µέσο επίτευξης των αστυνοµικών σκοπών, µόνον 
εφόσον τελεί σε σχέση αναλογίας προς αυτούς. ΄Ετσι το ίδιο το όργανο οφείλει να 
επιλέξει το ηπιότερο µέσο και µόνον αν αυτό δεν είναι δυνατόν να µεταβεί στο 
επόµενο επαχθέστερο µέτρο. 
Η αρχή του ηπιότερου µέσου απορρέει από την έννοια του κράτους δικαίου και 
συνιστά σύνθεση των αρχών της ισότητας και της επιείκειας. 
 
β) Την αρχή της αποφυγής ασύµµετρων ή δυσανάλογων συνεπειών 
 
Η αρχή αυτή παραπέµπει στην στάθµιση του κόστους-οφέλους και εξετάζει την 
προσφορότητα στη σχέση µέσου-επίτευξης στόχου. Βάσει αυτής το προσφερόµενο 
κατ’ αρχήν ως δυνατό, κατάλληλο, ηπιότερο και ίσως µοναδικό αστυνοµικό µέτρο 
δεν επιτρέπεται να ληφθεί αν στη συγκεκριµένη περίπτωση κριθεί ότι οι συνέπειες 
αυτού βρίσκονται εµφανώς σε δυσανάλογη σχέση µε τον επιδιωκόµενο σκοπό. Με 
άλλα λόγια πρέπει οι αναµενόµενες δυσµενείς συνέπειες του µέτρου να τελούν σε 
αναλογία προς τον επιδιωκόµενο από το νόµο σκοπό. 
 
γ) Την απαγόρευση της χρονικής ασυνέπειας ή υπερβολής 
 
Η επιµέρους αυτή αρχή επικεντρώνεται στην διάρκεια των αστυνοµικών 
επιχειρήσεων. Βάσει αυτής, ένα µέτρο θεωρείται επιτρεπτό για τόσο χρονικό 
διάστηµα, όσο απαιτείται για την επέλευση των νοµικών συνεπειών του, µέχρις ότου, 
δηλαδή επιτευχθεί ο επιδιωκόµενος σκοπός του. Η αστυνοµική αρχή θα πρέπει να 
τερµατίσει την δράση της µόλις αποτραπεί ο σχετικός κίνδυνος. 
Ο ΚΠ∆ υιοθετεί την αρχή στο άρθρο 252 σύµφωνα µε το οποίο επιτρέπεται η νόµιµη 
χρήση βίας από τον ανακρίνοντα όταν διαταράσσεται µε οποιοδήποτε τρόπο η 
δηµόσια τάξη. 
Αξίζει να σηµειωθεί όµως, ότι στη χώρα µας, ο έλεγχος της αναλογικότητας stricto 
sensu αποτελεί τελικώς µια στάθµιση κόστους-οφέλους και συνεπώς, αποβαίνει 
προβληµατικός και επισφαλής, καθόσον λείπουν σταθερά κριτήρια πάνω στα οποία 
θα µπορούσε να βασισθεί. 
 
ΚΕΦ. Β΄ 
 
ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ 



______ 
 
Η αστυνοµική αρµοδιότητα, ως εξουσία επιβολής και τήρησης της δηµόσιας τάξης 
(µε την ευρεία έννοια του όρου) συνιστά άσκηση διοικητικής εξουσίας, διότι τα 
όργανα που ασκούν αστυνόµευση ανήκουν στην ∆ιοικητική Λειτουργία που 
εφαρµόζουν Κυβερνητική πολιτική (άρ. 26 παρ.2 και 82 Συντάγµατος). 
Σκοπός της αστυνόµευσης είναι η τήρηση της δηµόσιας τάξης, από ορισµένη κάθε 
φορά µορφή του δηµοσίου συµφέροντος που θεραπεύει . Με άλλα λόγια η 
αστυνόµευση αποτελεί µέσο για την εφαρµογή του νόµου (βλ. και άρθρα 5 παρ. 1, 17 
παρ. 1, 17 παρ.2, 25 παρ. 2-4, 106 παρ. 20. Συντ. Αρ. 4 παρ. 3 γ΄, 18 ΕΣ∆Α) Συνεπώς 
η αστυνόµευση πρέπει να διέπεται από την αρχή της νοµιµότητας . 
Το απεριόριστο πεδίο άσκησης της αστυνοµικής εξουσίας ανήκει στο παρελθόν και 
είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε ολοκληρωτικά καθεστώτα. Στη σύγχρονη δηµοκρατία 
η αστυνοµική εξουσία πρέπει να ασκείται υπό τους ακόλουθους περιορισµούς. 
α) Ποσοτικά, πρέπει να χρησιµοποιεί µόνο τους τρόπους δράσης που προβλέπει ο 
νόµος. 
β) Ποιοτικά, πρέπει να ενεργεί όταν όντως συντρέχει γεγονός διατάραξης της 
δηµόσιας τάξης, για όσο χρόνο συντρέχει το γεγονός και για την αντιµετώπισή της να 
επιλέγει τον κατάλληλο τρόπο δράσης. Με άλλες λέξεις, η αστυνοµική εξουσία 
πρέπει να εφαρµόζει τις αρχές της αναγκαιότητας και της αναλογικότητας και όσες 
ακόµα τις συµπληρώνουν. 
Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια έξαρση της εγκληµατικότητας. Ως συνέπεια 
τούτου εµφανίζεται αναπόφευκτα η συνεχής εξάπλωση και διείσδυση της 
αστυνοµικής εξουσίας σε ένα ευρύτατο πεδίο ατοµικών δικαιωµάτων και αγαθών των 
πολιτών, µε αποτέλεσµα πολλές φορές οι υπηρεσιακές ενέργειες των αστυνοµικών 
οργάνων να κατακρίνονται ως καταχρηστικές ή ακόµα και αξιόποινες µε την 
αιτιολογία ότι προσβάλλουν τα ατοµικά δικαιώµατα των πολιτών. ΄Ετσι η αρχή της 
αναλογικότητας αποκτά ιδιαίτερη σηµασία ορίζοντας τα απώτατα όρια του 
συνταγµατικά επιτρεπτού της κρατικής επέµβασης στα συνταγµατικά δικαιώµατα . 
Η εφαρµογή της αρχής της αναλογικότητας από τα αστυνοµικά όργανα κατά την 
εκτέλεση των καθηκόντων τους κρίνεται ως επιτακτικά αναγκαία για τους παρακάτω 
λόγους: 
 
Πρώτον. ∆ιότι η άσκηση αστυνοµικής εξουσίας, συνιστά τον πλέον επαχθή και 
επώδυνο τρόπο κρατικής επέµβασης στα συνταγµατικά δικαιώµατα του πολίτη. 
«Πρόκειται για ένα διαχρονικό και παράλληλα ευαίσθητο και πάντα επίκαιρο 
πρόβληµα, που ο τρόπος αντιµετώπισής του αντικατοπτρίζει θεµελιώδεις πολιτειακές 
κατακτήσεις και συνιστά αλάνθαστο δείκτη για την λειτουργία του κράτους δικαίου 
και της δηµοκρατικής αρχής σε µια ορισµένη χώρα, σε µια συγκεκριµένη εποχή» (Ζ. 
Παπαϊωάννου). 
∆εύτερον. Η αστυνοµική αρµοδιότητα διέπεται από την αρχή του πλέον πρόσφορου 
µέσου επειδή ασκείται κατά κανόνα κατά διακριτική ευχέρεια. 
Τρίτον. Η αρχή της νοµιµότητας «παραµερίζεται» από τα αστυνοµικά όργανα, αφού 
αυτά για την αντιµετώπιση του κινδύνου, της ανάγκης και του επείγοντος έχουν την 
δυνατότητα να αποκλίνουν άλλοτε de facto και άλλοτε de jure από τη νοµιµότητα. Γι’ 
αυτό ακριβώς τον λόγο η υποχρεωτική τήρηση της αρχής της αναλογικότητας 
κρίνεται αναγκαία. 
 
Η αρχή της αναλογικότητας συνιστά σύνθεση των αρχών της ισότητας αλλά και της 
επιείκειας. ΄Ετσι διαπιστώνουµε ότι δεν ισχύει η αρχή της σκοπιµότητας («ο σκοπός 



αγιάζει τα µέσα») Ο περιορισµός ατοµικού δικαιώµατος πρέπει να είναι µόνο ο 
αναγκαίος και να συνάπτεται προς τον σκοπό που επιδιώκει ο νόµος. Η αρχή της 
αναλογικότητας αποτελεί µία από τις πληρέστερες εκφράσεις της αρχής της 
νοµιµότητας.  
 
ΚΕΦ. Γ΄ 
 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ 
_____ 
 
Την αρχή της αναλογικότητας δέχθηκε το ΣτΕ ήδη προ εξήντα ετών µε την απόφαση 
343/1943, αποφάνθηκε ότι «τα αστυνοµικά όργανα δεν µπορούν να ασκήσουν βίαια 
µέτρα κατά των πολιτών,παρά µόνο κατ’ εξαίρεση και µόνο όταν ο νόµος επιτρέπει ή 
η αντίσταση κακοποιού ή άλλοι κίνδυνοι καθιστούν τούτα ως απολύτως αναγκαία». 
Εποµένως, κατά τη νοµολογία που έκτοτε τηρεί σταθερή στάση, τα δικαιώµατα του 
ανθρώπου δεν επιτρέπεται να περιορίζονται από τα αστυνοµικά όργανα περισσότερο 
από όσο είναι αναγκαίο για να προστατευθούν είτε τα δικαιώµατα των άλλων είτε το 
δηµόσιο συµφέρον. 
Η αρχή της αναλογικότητας αναγνωρίσθηκε ρητά από τη νοµολογία του ΣτΕ µε την 
απόφαση 2112/1984 σύµφωνα µε την οποία «ο περιορισµός ατοµικού δικαιώµατος 
πρέπει να είναι µόνο ο αναγκαίος και να συνάπτεται προς τον σκοπό που επιδιώκει ο 
νόµος». ΄Οµως και µε παλαιότερες αποφάσεις του το ΣτΕ υπονοεί την αρχή της 
αναλογικότητας . Με τις αποφάσεις 2112/1963, 58, 1303 και 3704/1982 αποφάνθηκε, 
ότι «το είδος και η έκταση της κρατικής επέµβασης δικαιολογείται ως µέσο επίτευξης 
του επιδιωκόµενου σκοπού, δηλ. Της προστασίας του γενικού συµφέροντος, µόνο 
εφόσον τεθεί σε σχέση αναλογίας προς τούτο». 
Μέχρι την αναθεώρηση του Συντάγµατος, το 2001, η αρχή της αναλογικότητας 
προέκυπτε από τα άρθρα: 4 παρ. 5, 5 παρ. 4, 17 παρ. 6, 18 παρ.5β΄, 23 παρ. 25, 24 
παρ. 3, 25 παρ. 1 Συντάγµατος και από τα άρθρα 2 παρ. 2, 6 παρ.1, 8 παρ. 2, 9 παρ.2, 
10 παρ. 2, 11 παρ. 2, 15 παρ.1 ΕΣ∆Α. 
Η εν λόγω αρχή κατοχυρώνεται ρητά πλέον στο άρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγµατος 
1975/1986/2001: «Οι κάθε είδους περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να 
επιβληθούν στα δικαιώµατα... πρέπει... να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας». 
Η αρχή της αναλογικότητας αποτελεί ένα ουσιώδες στοιχείο της σύγχρονης 
ευρωπαϊκής αντίληψης των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η εδραιωµένη αποδοχή της εν 
λόγω αρχής στο ευρωπαϊκό συγκριτικό συνταγµατικό δίκαιο και στη νοµολογία του 
Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου µας υποχρεώνει να 
ανατρέξουµε στη γενικώς παραδεδεγµένη έννοια της αρχής της αναλογικότητας στον 
ευρύτερο χώρο του ευρωπαϊκού συνταγµατικού πολιτισµού. 
Είναι µάλλον κοινά αποδεκτό σήµερα ότι η αρχή της αναλογικότητας αφορά το 
«πώς» του περιορισµού των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Το «εάν» του περιορισµού 
προσδιορίζεται από την αρχή του γενικού συµφέροντος, η οποία υποδεικνύει κάθε 
φορά ποιος σκοπός είναι συνταγµατικά δικαιολογηµένος ή τουλάχιστον ανεκτός ως 
θεµέλιο του περιορισµού αυτού. 
Η αρχή της αναλογικότητας αποτελεί µια τεχνική συνταγµατικού ελέγχου που 
εγγυάται την σχέση κανόνα εξαίρεσης µεταξύ των θεµελιωδών δικαιωµάτων και των 
συνταγµατικών ή νοµοθετικών περιορισµών τους. Γι’ αυτό τον λόγο βρίσκει 
προνοµιακή εφαρµογή στην περίπτωση των νοµοθετικών περιορισµών στην άσκηση 
των ατοµικών δικαιωµάτων. 
Η προαναφερθείσα απόφαση 2112/1984 του ΣτΕ, η οποία κατοχύρωσε θεωρητικά 



την αρχή της αναλογικότητας στην ελληνική νοµολογία εµπεριέκλειε δυνάµει όλα τα 
στοιχεία της αρχής αυτής. Η µεταγενέστερη νοµολογία, όµως, απέφυγε οποιονδήποτε 
έλεγχο της αναλογικότητας υπό στενή έννοια, θεωρώντας ότι αυτή διαφεύγει τη 
δικαιοδοσία του δικαστή, και εµφανίσθηκε ιδιαίτερα διστακτική ακόµα και σε σχέση 
µε την αρχή της αναγκαιότητας. Σύµφωνα µε τον Ευ. Βενιζέλο η αρχή της 
αναλογικότητας στη νοµολογία λειτουργεί στις περισσότερες περιπτώσεις ως µια 
µορφή «οριακού συνταγµατικού ελέγχου», η οποία περιλαµβάνει την αρχή της 
καταλληλότητας και σπανίως την αρχή της αναγκαιότητας υπό στενή έννοια. 
Με βάση τα δεδοµένα αυτά, η επιµονή του αναθεωρητικού νοµοθέτη να καθιερώσει 
ρητά την αρχή της αναλογικότητας στο άρθρο 25 παρ. 1 εδ. δ΄του Συντάγµατος έχει 
διπλό νόηµα. Πρώτον να παροτρύνει τον ∆ικαστή να εφαρµόζει συνεπέστερα την 
αρχή αυτή στο µέλλον και δεύτερον να άρει την οποιαδήποτε αµφισβήτηση της 
συνταγµατικής ισχύος της εν λόγω αρχής στο µέλλον. 
Η αρχή της αναλογικότητας εντάσσει την στάθµιση των συνταγµατικών αγαθών σε 
µια συστηµατική και ορθολογική επιχειρηµατολογία, αφήνει όµως ευρύτατα 
περιθώρια ερµηνείας-διάπλασης του συνταγµατικού δικαίου, ιδίως κατά τον έλεγχο 
της αρχής της αναγκαιότητας και ακόµη περισσότερο κατά τον έλεγχο της αρχής της 
αναλογικότητας υπό στενή έννοια. 
Οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν κατά τη στάθµιση των αγαθών, µε βάση την αρχή της 
αναλογικότητας, θα µπορούσαν να περιορισθούν αν γινόταν δεκτή η υπόθεση της 
ιεράρχησης των συνταγµατικών αξιών. Το µεγαλύτερο µέρος της θεωρίας 
εξακολουθεί να απορρίπτει την υπόθεση αυτή, όχι όµως και ο ΄Αρειος Πάγος ο 
οποίος την υιοθέτησε στην «Υπόθεση Μπαµπινιώτη» (Ολ.ΑΠ 13/1999). Μιλώντας 
εδώ για ιεράρχηση των συνταγµατικών αξιών δεν εννοούµε µια απόλυτη ιεράρχηση 
που θα έδινε στο θεωρούµενο ως αξιολογικώς υπέρτερο δικαίωµα την προτεραιότητα 
σε κάθε περίπτωση, αλλά ίσως µια σχετική ιεράρχηση που θα προσέφερε κατ’ αρχήν 
προτεραιότητες υπέρ συγκεκριµένων δικαιωµάτων, οι οποίες όµως θα µπορούσαν να 
στραφούν υπέρ άλλων δικαιωµάτων ή δηµοσίων συµφερόντων αν υπήρχαν στη 
συγκεκριµένη περίπτωση σοβαροί λόγοι που δίνουν το προβάδισµα σε αυτά. 
Πρακτικά, το σχετικό αυτό πρόκριµα θα σήµαινε ότι όλες οι αξιολογήσεις και 
σταθµίσεις του δικαστή στο πλαίσιο της αρχής της αναλογικότητας θα έπρεπε να 
έχουν ως αφετηρία και να αντανακλούν την κεντρική θέση των δικαιωµάτων αυτών 
στο συνταγµατικό σχήµα. Ζήτηµα γεννάται µε ποια δογµατικά, ή θεωρητικά κριτήρια 
θα µπορούσε να γίνει η επεξεργασία ενός σχήµατος συνταγµατικής ιεράρχησης των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων  
Η ισχύς της αρχής της αναλογικότητας κατά την άσκηση αστυνοµικής εξουσίας 
θεµελιώνεται και σε ειδικές διατάξεις της αστυνοµικής νοµοθεσίας οι οποίες 
αναφέρονται στους κανόνες υπηρεσιακής συµπεριφοράς των αστυνοµικών οργάνων 
και στα µέτρα που αυτά λαµβάνουν για την εκπλήρωση των καθηκόντων τους. 
Χαρακτηριστικά το Π∆ 538/1989 (αρ.2) ορίζει, ότι κατά την άσκηση των 
καθηκόντων τους οι αστυνοµικοί χρησιµοποιούν τα κατά το δυνατόν ηπιότερα µέσα, 
αποφεύγοντας κάθε περιττή τραχύτητα, ενόχληση ή αδικαιολόγητη φθορά 
ιδιοκτησίας και επιδεικνύουν πνεύµα µετριοπάθειας και επιείκειας. 
Ακόµη το Π∆ 141/1991 εξειδικεύει µε αρκετές διατάξεις του το περιεχόµενο της 
αρχής της αναλογικότητας διευκολύνοντας και εξασφαλίζοντας µε τον τρόπο αυτό 
την εφαρµογή της από τα αρµόδια όργανα. Π.χ. προβλέπει ότι ο αστυνοµικός σκοπός 
πρέπει να αποφεύγει την επέµβαση σε µικροδιενέξεις ιδιωτικής φύσης, που δεν 
φέρουν ποινικό χαρακτήρα, εκτός αν ζητηθεί η παρέµβαση του ή υπάρχει κίνδυνος 
διάπραξης ποινικών αδικηµάτων, οπότε παρεµβαίνει συµβιβαστικά, δίνοντας τις 
κατάλληλες συµβουλές (αρ. 74 παρ. 15 εδ. ε΄). Κεντρική θέση στο Π∆ κατέχει το 



άρθρο 96 παρ. 4 σύµφωνα µε το οποίο οι αστυνοµικοί, κατά τις΄ερευνες, πρέπει να 
φροντίζουν να µην θίγεται η προσωπικότητα, ούτε να ενοχλείται αδικαιολόγητα το 
πρόσωπο που υποβάλλεται σε σωµατική έρευνα ή ο ιδιοκτήτης του χώρου ή 
αντικειµένου που ερευνάται, στο µέτρο που αυτό είναι δυνατό.  
Πολλοί νόµοι τέλος, που διαπλέκονται µε την αστυνοµική δράση, αναφέρονται ρητά 
στην αρχή της αναλογικότητας, όπως ο πρόσφατος Ν2928/2001 που µε στόχο την 
καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος διηύρηνε µεν τις ανακριτικές πράξεις 
των αστυνοµικών οργάνων, πλην όµως τις υπήγαγε ρητώς στις επιταγές της αρχής της 
αναλογικότητας.  
Επίσης η νέα διάταξη του άρθρου 253 Α παρ. 1α Κ.Π.∆. µε την οποία προβλέφθηκε 
και στο ελληνικό δίκαιο η δυνατότητα διενέργειας αστυνοµικής διείσδυσης ή 
παγίδευσης (entrapment) ορίζει ρητά πρώτον, ότι η µέθοδος αυτή µπορεί να 
διεξάγεται µόνο αν υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι έχει τελεσθεί αξιόποινη πράξη 
από εγκληµατική οργάνωση και µόνον αν η εξάρθρωση της οργάνωσης αυτής είναι 
διαφορετικά αδύνατη η ιδιαιτέρως δυσχερής. Και δεύτερον ότι θα πρέπει να 
περιορίζεται στις πράξεις που είναι απόλυτα αναγκαίες για την διακρίβωση 
εγκληµάτων την τέλεση των οποίων τα µέλη της οργάνωσης είχαν προαποφασίσει. 
Η αλλοδαπή νοµολογία και κυρίως η νοµολογία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου των 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου έχει αναγάγει την αρχή της αναλογικότητας - ιδίως κατά 
την αναφορά της στην αναγκαιότητα του µέτρου σε βασικό κριτήριο αξιολόγησης 
του θεµιτού ή αθέµιτου χαρακτήρα της αστυνοµικής παγίδευσης. ΄Ετσι, η αστυνοµική 
παγίδευση είναι πιθανότερο να κρίνεται ως θεµιτή αν αποδεικνύεται ότι το έγκληµα 
για το οποίο διατάσσεται είτε δε µπορεί να διερευνηθεί µε άλλο τρόπο, είτε δε µπορεί 
να διερευνηθεί µε τρόπο λιγότερο επαχθή. Πρόκειται για µια προϋπόθεση εφαρµογής 
του µέτρου τελείως διαφορετική από αυτή που ο ελληνικός Κώδικας Ποινικής 
∆ικονοµίας αξιώνει µε το άρθρο 253 παρ. 1α΄. 
Καθοριστική σηµασία, εν όψει της διεύρυνσης της εγκληµατολογικής δράσης της 
αστυνοµίας και του εκσυγχρονισµού των τεχνολογικών της µέσων, αποκτά η αρχή 
της αναλογικότητας στον τοµέα της προστασίας προσωπικών δεδοµένων, ιδίως µετά 
τη συνταγµατική κατοχύρωση των τελευταίων µε την διάταξη του άρθρου 9Α του 
Συντάγµατος. Η γερµανική νοµολογία έχει κρίνει ως αντισυνταγµατική, ως 
αντικείµενη στην αρχή της αναλογικότητας την χρησιµοποίηση ιδιαίτερων µέσων 
συλλογής προσωπικών δεδοµένων χωρίς να συντρέχει συγκεκριµένος κίνδυνος 
διάπραξης αξιόποινων πράξεων καθώς και την παρακολούθηση συνοµιλιών σε 
κατοικίες, προκειµένου να συλλεγούν πληροφορίες για µελλοντικές δίκες. 
Το Γερµανικό Οµοσπονδιακό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο µε αφορµή την ευρεία 
διατύπωση του νόµου που προέβλεψε την αρµοδιότητα της γερµανικής µυστικής 
υπηρεσίας να παρακολουθεί διεθνείς κλήσεις κινητών τηλεφώνων για την 
καταπολέµηση της οργανωµένης εγκληµατικότητας, για προληπτικούς λόγους, 
αποφάνθηκε πως πρέπει να υπάρχει συγκεκριµένη υποψία ότι θα πραγµατοποιηθεί ο 
κίνδυνος διάπραξης αξιόποινης πράξεως, προκειµένου να ληφθεί αυτό το µέτρο.  
Η αρχή της αναλογικότητας αποκτά τη µέγιστη πρακτική σηµασία της κατά την 
άσκηση αστυνοµικής εξουσίας που εκδηλώνεται µε ένοπλη βία. 
 
ΚΕΦ. ∆΄ 
 
Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑΣ  
ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΟΠΛΩΝ 
______ 
 



 
«∆ηµόσια ένοπλη δύναµη» 
 
«∆ηµόσια δύναµη». Ο όρος αυτός απαντάται στο Σύνταγµα ως «ένοπλη δύναµη» 
(άρθρο 45) και ως «στρατιωτική δύναµη» (άρ.27 παρ.2) . Ακόµη στο Ν∆ 794/1971 
«Περί δηµοσίων συναθροίσεων» γίνεται λόγος για «δηµόσια δύναµη» και για 
«συµπράττοντα όργανα» ως προς τη «χρήση όπλων» (άρ.8). Εξάλλου στο Ν.29/1943 
µνηµονεύεται ο υπόψη όρος και ορίζεται ότι «χρήσιν όπλων» µπορούν να κάνουν οι 
«συµπράττοντες», µε τα αστυνοµικά όργανα, «στρατιωτικοί» (αρ. 1 και 3) . Κατ’ 
ακολουθία κοινό γνώρισµα της «δηµόσιας δύναµης» είναι η νόµιµη χρήση των 
όπλων. Με άλλες λέξεις ως «δηµόσια δύναµη» εννοούµε τη «δ η µ ό σ ι α έ ν ο π λ η 
δ ύ ν α µ η» (Τάχος, ∆ίκαιο της ∆ηµόσιας Τάξης). 
Τα µέτρα για την επιβολή και διατήρηση της δηµόσιας τάξης εκδηλώνονται µε 
ενέργειες νοµικές και υλικές. Τα υλικά µέτρα συνιστούν µέσο για την εφαρµογή του 
νόµου και πρέπει να λαµβάνονται µε γνώµονα την εκπλήρωση των σκοπών της 
αστυνόµευσης που είναι η τήρηση της δηµόσιας τάξης.  
Κοινό γνώρισµα συνεπώς, της δηµόσιας ένοπλης δύναµης είναι η νόµιµη χρήση των 
όπλων, δηλ. Η χρησιµοποίησή τους µόνο στις προβλεπόµενες ρητώς και σαφώς από 
τον νόµο περιπτώσεις. ∆ιαφορετικά, όταν η χρήση του υπηρεσιακού όπλου δεν 
εµπίπτει στις περιοριστικά προβλεπόµενες από το νόµο περιπτώσεις στοιχειοθετείται 
και για τους αστυνοµικούς το έγκληµα της οπλοχρησίας (βλ. Νοµολογία και σχετικές 
αποφάσεις). 
Το νοµοθετικό πλαίσιο που ρυθµίζει την χρήση όπλων από «δηµόσια δύναµη». 
Ο Νόµος 3169/2003: «Οπλοφορία χρήση πυροβόλων όπλων από αστυνοµικούς, 
εκπαίδευση και σε αυτά και άλλες διατάξεις». (Κώδικας Νοµικού Βήµατος, τόµος 51 
σελ. 1247 - 1255, 2003). 
Η χρήση όπλων από τους αστυνοµικούς συνιστά µια από τις πιο έντονες και 
περισσότερο επαχθείς κρατικές επεµβάσεις στα ατοµικά δικαιώµατα και τις 
ελευθερίες των πολιτών. Η χρήση πυροβόλων όπλων από τα όργανα της αστυνοµίας 
είναι άµεσα συνδεδεµένη µε το ζήτηµα της προστασίας της ανθρώπινης ζωής. 
Η χρήση όπλων από τα αστυνοµικά όργανα δεν αντίκειται καταρχήν στην 
συνταγµατική προστασία της ανθρώπινης ζωής, εφόσον, όµως η χρήση αυτή γίνεται 
σε εξαιρετικές περιπτώσεις και κυρίως, για λόγους προστασίας της ζωής των 
αστυνοµικών οργάνων ή ιδιωτών και υπό την απαράβατη προϋπόθεση της τήρησης 
της αρχής της αναλογικότητας. Σχετικώς εκδόθηκε ο πρόσφατος νόµος (που 
κατήργησε τον προηγούµενο 29/1943) 3169/2003 (ΦΕΚ 189) ο οποίος προέβη στις 
αναγκαίες σταθµίσεις των συγκεκριµένων έννοµων αγαθών. Ο εν λόγω νόµος (αρ.1) 
διακρίνει την χρήση όπλων σε εκφοβιστική (όταν δεν στοχεύεται η πλήξη 
οποιουδήποτε στόχου), κατά πραγµάτων (όταν στοχεύεται η πλήξη πραγµάτων), 
ακινητοποίησης (όταν στοχεύεται η πλήξη µη ζωτικών σηµείων του ανθρωπίνου 
σώµατος) και εξουδετέρωσης (όταν στοχεύεται η πλήξη ανθρώπου και 
πιθανολογείται ακόµη κι ο θάνατος του). Η προαναφερθείσα τήρηση της αρχής της 
αναλογικότητας ως απαράβατη προϋπόθεση για τη χρήση όπλων από αστυνοµικά 
όργανα καθίσταται ιδιαίτερα εµφανής στο αρ. 3 του νόµου. Το άρθρο αυτό απαιτεί 
(µεταξύ άλλων) για τη χρήση όπλων από τους αστυνοµικούς, πρώτον να έχουν 
εξαντληθεί όλα τα ηπιότερα του πυροβολισµού µέσα και δεύτερον η χρήση του 
όπλου να µην συνιστά υπερβολικό µέτρο σε σχέση µε το είδος της απειλούµενης 
βλάβης. 
Επίσης επιβάλλεται η χρήση όπλου που συνεπάγεται τη «µικρότερη δυνατή και 
αναγκαία προσβολή» σύµφωνα µε την κλιµάκωση που προαναφέρθηκε (χρήση 



εκφοβιστική, κατά πραγµάτων, ακινητοποίησης, εξουδετέρωσης) Ειδικά ο 
πυροβολισµός ακινητοποίησης επιτρέπεται «αν αυτό απαιτείται» στις περιοριστικώς 
υπό του νόµου (αρ. 3 του ν. 3169/2003) αναφερόµενες περιπτώσεις. Αντιστοίχως ο 
πυροβολισµός εξουδετέρωσης επιτρέπεται «αν αυτό απαιτείται», µόνο στις 
περιπτώσεις απόκρουσης επίθεσης ενωµένης µε επικείµενο κίνδυνο θανάτου η βαριάς 
σωµατικής βλάβης για τη διάσωση οµήρων για τους οποίους απειλείται κίνδυνος 
θανάτου ή βαριάς σωµατικής βλάβης. Τέλος, αξιοσηµείωτο είναι, ότι ο πυροβολισµός 
ακινητοποίησης ή εξουδετέρωσης απαγορεύεται εφόσον υπάρχει σοβαρός κίνδυνος 
θανάτου ή βαριάς σωµατικής βλάβης τρίτου από αστοχία ή εξοστρακισµό, όταν ο 
πυροβολισµός στρέφεται εναντίον πλήθους εφόσον υπάρχει κίνδυνος να πληγούν 
άοπλοι, εναντίον ανηλίκου εκτός αν αποτελεί το µοναδικό µέσο για την αποτροπή 
κινδύνου θανάτου και εναντίον προσώπου, που τρέπεται σε φυγή όταν καλείται να 
υποστεί νόµιµο έλεγχο.  
 
 
- Αναγκαίες προϋποθέσεις για την ορθή εφαρµογή της αρχής  
της αναλογικότητας 
 
Η ορθή και επιτυχηµένη εφαρµογή της αρχής της αναλογικότητας από τα αστυνοµικά 
όργανα, εξαρτάται σε µεγάλο ποσοστό τόσο από την σωστή ολοκληρωµένη και 
διαρκή εκπαίδευσή τους όσο και από τον αδιάκοπο και αυστηρό έλεγχό τους από την 
Πολιτεία. 
 
Η σωστή εκπαίδευση των αστυνοµικών 
 
Ο ρόλος που επιτελούν τα αστυνοµικά όργανα αλλά και τα µέσα που έχουν στην 
διάθεσή τους για να τα υλοποιήσουν, απαιτούν σωστή και ολοκληρωµένη 
εκπαίδευση. Η εκπαίδευση του «αστυνοµικού» πρέπει να είναι διαρκής και 
ολοκληρωµένη. Η ολοκληρωµένη εκπαίδευση προϋποθέτει τόσο την θεωρητική 
κατάρτιση όσο και την τεχνική εξειδίκευση του «αστυνοµικού»: 
 
α) Η θεωρητική κατάρτιση σηµαίνει γνώση και ορθή εφαρµογή του νόµου από τα 
αστυνοµικά όργανα 
 
Πρώτο βασικό προαπαιτούµενο για τη δικαιοκρατική άσκηση αστυνοµικής εξουσίας 
και τη σύµπλευση της µε την αρχή της αναλογικότητας αποτελεί η ενδελεχής γνώση 
των νοµικών διατάξεων, που αναφέρονται στην δράση και την εξουσία των 
αστυνοµικών οργάνων. Η κατά το δυνατόν πληρέστερη κατανόηση και εµπέδωση του 
περιεχοµένου των εν λόγω διατάξεων, θεωρείται απολύτως αναγκαία, αφενός µεν για 
την ενδεδειγµένη εφαρµογή του ουσιαστικού ποινικού δικαίου, αφετέρου δε για το 
λόγο ότι η παραβίαση του περιεχοµένου τους συνιστά προσβολή των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων των ατόµων συνεπαγοµένη υπό προϋποθέσεις, ποινικές, πειθαρχικές και 
αστικές κυρώσεις για τους αστυνοµικούς. Π.χ αν ο αστυνοµικός παραβεί µε πρόθεση 
τις σχετικά µε τον τρόπο διεξαγωγής των κατ’ οίκον ερευνών οριζόµενες διατάξεις, 
ενδεχοµένως να τιµωρηθεί για παραβίαση του οικιακού ασύλου, υποχρεούµενος 
ακόµα και σε πλήρη αναζήτηση του παθόντος. 
 
β) Η τεχνική εξειδίκευση των αστυνοµικών 
 
Τα αστυνοµικά όργανα για την επίτευξη του σκοπού τους έχουν στη διάθεσή τους 



πληθώρα «τεχνικών µέσων». Τα πιο γνωστά και πιο «επικίνδυνα» είναι τα πυροβόλα 
όπλα (για τον ορισµό τους β) Ν 3169/2003 αρ. 1 εδ β΄). 
Η συστηµατική και διαρκής εκπαίδευση των αστυνοµικών στην Οπλοτεχνική-
Σκοποβολή αποτελεί αναγκαίο όρο για την ορθή χρήση των όπλων (εισηγητική 
έκθεση Ν 3169/2003). 
Την αναγκαιότητα της εκπαίδευσης των αστυνοµικών στην Οπλοτεχνική-Σκοποβολή, 
όχι µόνο αναγνωρίζει ο νοµοθέτης αλλά και την ρυθµίζει λεπτοµερειακώς στο 
Ν3169/2003 αρ. 5. Στο άρθρο αυτό ρυθµίζονται θέµατα εκπαίδευσης στην 
Οπλοτεχνική-Σκοποβολή και ίδρυσης σκοπευτηρίων. 
Παράλληλα όµως είναι αναγκαία η πιστή και απαρέγκλιτη τήρηση των κανόνων 
επιµελούς χρήσης των υπηρεσιακών όπλων. Στην πράξη έχουν δυστυχώς εµφανιστεί 
τραγικά συµβάντα µε θύµατα υπόπτους που αδίκως εφονεύθησαν από αστυνοµικούς 
κατά την επιχείρηση σύλληψης τους, ενώ µπορούσαν να ακινητοποιηθούν µε 
λιγότερο απεχθή τρόπο. 
 
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί, ότι τα θέµατα καταλογισµού κατά την 
διενέργεια αστυνοµικών πυροβολισµών θα κριθούν υπό το πρίσµα του γεγονότος ότι 
οι αστυνοµικοί συµπεριφέρονται εν προκειµένω ως κρατικά όργανα στη χρήση 
όπλων. ΄Αλλωστε σύµφωνα µε το αρ. 9 Ν 2800/2000, η αστυνοµία είναι ένοπλο 
σώµα το προσωπικό της οποίας εκπαιδεύεται στη χρήση των όπλων, ώστε να είναι σε 
θέση να γνωρίζει ότι η χρήση των όπλων είναι δυνατή µέσα σε ορισµένα όρια. 
Η χρήση των όπλων γίνεται µε πρωτοβουλία και ευθύνη των αστυνοµικών οργάνων, 
τα οποία οφείλουν να λαµβάνουν τα κατάλληλα µέτρα ώστε η επιτρεπτή και 
δικαιολογηµένη χρήση να είναι η αρµόζουσα. 
Χαρακτηριστική είναι η απόφαση 819/2002 του Τριµελούς ∆ιοικητικού 
Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ).  
 
 
 
 
Επίλογος - Συµπέρασµα 
_____ 
 
Στην έννοια του Κράτους ∆ικαίου, ανατίθεται εκείνη του Αστυνοµικού Κράτους, 
όπου τα πάντα επιτρέπονται ανέλεγκτα για τα διοικητικά όργανα ακόµη και κατά 
παράβαση των κανόνων που θέτουν τα ίδια. Στη σύγχρονη δηµοκρατία δεν ισχύει το 
δόγµα «ο σκοπός αγιάζει τα µέσα», διότι η αρχή του Κράτους ∆ικαίου υπάγει την 
αστυνοµική δράση υπό το νόµο. 
Η γαλλική ∆ιακήρυξη των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη της 26-8-1789, 
έχει προσδιορίσει και τα όρια της αστυνοµικής εξουσίας: «΄Ο,τι δεν απαγορεύει ο 
νόµος δεν είναι δυνατόν να εµποδισθεί και κανένας δεν είναι σωστό να εξαναγκασθεί 
να πράξει κάτι που δεν διατάσσεται από το νόµο» (άρθρο Vβ΄), διότι για την 
«Προστασία των δικαιωµάτων του άνθρώπου και του πολίτη είναι αναγκαίο να 
υπάρχει δηµόσια δύναµη. η εξουσία αυτή εποµένως δηµιουργείται προς όφελος όλων 
και όχι προς όφελος δικό τους εκείνων στους οποίους είναι εµπιστευµένη» (άρθρο 
ΧΙΙ). 
Τέλος «Ο νόµος είναι έκφραση της καθολικής βούλησης...» (άρθρο VIα΄) και φυσικά 
δε µπορεί να είναι έκφραση των οργάνων της αστυνοµίας. 
 
Π ε ρ ί λ η ψ η 



___ 
 
Τα «όρια» της δράσης της αστυνοµίας βρίσκονται στην συνταγµατικά (πλέον) 
κατοχυρωµένη αρχή της αναλογικότητας. Σύµφωνα µε το άρθρο 25 παρ. 1 του 
Συντάγµατος (1975/1986/2001): 
«Οι κάθε είδους περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα 
δικαιώµατα... πρέπει ... να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας». 
Η αρχή της αναλογικότητας δεν αποτελεί µια νέα έννοια στο ελληνικό συνταγµατικό 
δίκαιο. ΄Ηδη µε την απόφαση 2112/1986 είχε αναγνωρισθεί ως συνταγµατική αρχή, η 
οποία απορρέει από την έννοια του κράτους δικαίου, δεσµεύει το νοµοθέτη των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων και ελέγχεται από τον δικαστή. 
Η αρχή της αναλογικότητας, ως «συνταγµατικός περιορισµός» των «νοµοθετικών 
περιορισµών» των θεµελιωδών δικαιωµάτων, απαρτίζεται από τρεις επιµέρους αρχές: 
 
Πρώτον, την αρχή της καταλληλότητας, σύµφωνα µε την οποία ο περιορισµός δεν 
πρέπει να είναι απολύτως ανώφελος ή αναποτελεσµατικός για την επίτευξη του 
επιδιωκόµενου στόχου. 
∆εύτερον, την αρχή της αναγκαιότητας, σύµφωνα µε την οποία ο περιορισµός έστω 
και αν είναι κατάλληλος, δεν πρέπει πάντως να είναι επαχθέστερος από το αναγκαίο 
για την επίτευξη του επιδιωκόµενου αποτελέσµατος µέτρο. 
Τρίτον, την αρχή της αναλογικότητας υπό στενή έννοια, σύµφωνα µε την οποία ο 
περιορισµός, έστω κι αν είναι κατάλληλος ή αναγκαίος δεν πρέπει πάντως να 
συνεπάγεται περισσότερα µειονεκτήµατα για τα δικαιώµατα των πολιτών παρά 
πλεονεκτήµατα για τα δηµόσια ή ιδιωτικά συνταγµατικά δικαιώµατα, στην 
προστασία των οποίων αποβλέπει. 
Η άσκηση της αστυνοµικής εξουσίας, συνιστά τον πλέον απεχθή και επώδυνο τρόπο 
κρατικής επέµβασης στα συνταγµατικά δικαιώµατα του πολίτη. Για τον λόγο αυτό, η 
εφαρµογή της αναλογικότητας από τα αστυνοµικά όργανα κατά την εκτέλεση των 
καθηκόντων τους κρίνεται ως επιτακτικά αναγκαίο. 
Η χρήση των όπλων από τα αστυνοµικά όργανα δεν αντίκειται καταρχήν στην 
συνταγµατική προστασία της ανθρώπινης ζωής, εφόσον όµως η χρήση αυτή γίνεται 
σε εξαιρετικές περιπτώσεις και υπό την απαράβατη προϋπόθεση της αρχής της 
αναλογικότητας. Σχετικώς εκδόθηκε ο πρόσφατος νόµος 3169/2003 ο οποίος προέβη 
στις αναγκαίες ρυθµίσεις. 
Η ορθή και επιτυχηµένη εφαρµογή της αρχής της αναλογικότητας, από τα 
αστυνοµικά όργανα, εξαρτάται σε µεγάλο ποσοστό από τη σωστή, ολοκληρωµένη και 
διαρκή εκπαίδευσή τους. Η ολοκληρωµένη εκπαίδευση προϋποθέτει τόσο την 
θεωρητική κατάρτιση όσο και την τεχνική εξειδίκευση του «αστυνοµικού». 
Σύµφωνα µε την γαλλική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του 
Πολίτη (26-8-1789) για την «Προστασία» των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του 
πολίτη, είναι αναγκαίο να υπάρχει δηµόσια δύναµη. η εξουσία αυτή εποµένως 
δηµιουργείται προς όφελος όλων και όχι προς όφελος δικό τους εκείνων στους 
οποίους είναι εµπιστευµένη». 
 
Β Ι Β Λ Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α 
_____ 
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